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К РИ Т И К А

ЗАВЕТНАЧАША

Сло бо дан Вла ду шић, За вет и Ме га ло по лис, Би ти је из да ва штво, Но ви Сад 
2023

Пре ма „Увод ној на по ме ни” на по чет ку књи ге, ау тор пи ше о ње ној 
при ро ди, струк ту ри и свр си. У књи зи је, на и ме, тре ба ло да бу ду са бра
ни пу бли ци стич ки тек сто ви Сло бо да на Вла ду ши ћа, ме ђу тим, она је 
по ста ла не што ви ше од то га, бу ду ћи да су јој до да ти „гла ва и реп” или
ти, дру гим ре чи ма, об лик и про ши ре ни сми сао, ко ји су ка дри да тво ре 
при чу, до че га је ау то ру ве о ма ста ло. Сто га се, због до дат ног ра да и на
по ра, За вет и Ме га ло по лис мо же име но ва ти тре ћом књи гом те о риј ске 
про зе Сло бо да на Вла ду ши ћа, ко ја се са свим ло гич но на ста вља на мо
но гра фи је Цр њан ски, Ме га ло по лис (2011) и Књи жев ност и ко мен та ри 
(2017). Ко мен та ри шу ћи до пи са ни про лог, ау тор от кри ва да је „Ме га ло
по лис про ту ма чен де ци” екс пли цит на „алу зи ја на Ли о та ро ву књи гу 
Пост мо дер на про ту ма че на де ци”, а да се епи лог под на сло вом „За вет” 
од но си на Ко сов ски за вет. 

При ча о За ве ту и Ме га ло по ли су ја сно је на пи са на и ар гу мен то ва
на, па би тре ба ло да је раз у ме ју и де ца, ко ји ма се при ча ју при че упра во 
у свр ху обра зо ва ња и вас пи та ња, а са ци љем да она по сте пе но спо зна ју 
свет и од ра сту у зре ле љу де. За то је од кључ ног зна ча ја упра во по че так 
књи ге и пр во по гла вље про ло га под зна ко ви тим на сло вом „Ве ли ка дез
о ри јен та ци ја”, у ко ме се, кроз при чу о Со ка ло вој под ва ли, го во ри о опа
сно сти од Ме га ло по ли са: „[...] да се чи та о ци одво је од жи во та у ком 
по чи ње пра ва спо зна ја, а то зна чи она спо зна ја ко ја се на ста вља у ак тив
ност. Да ли је текст ра зу мљив или не, да ли је сми слен или не, то је 
све јед но. Бит но је да текст бу де зид. Зид ко ји нас др жи у огра ђе ном 
про сто ру игре, пре о бра жа ва ју ћи нас не при мет но, од од ра слих љу ди у 
де цу ко ја се игра ју и ко ја ту огра ђе ност не при ме ћу ју, јер жи ве у ма шти, 
где све мо же да бу де”. Ци ти ра ни од ло мак ре пре зен ту је ко ли ко ја сно 
де фи ни са ње про бле ма, то ли ко и мо гућ ност да се он им пли цит но ин тер
пре ти ра, с об зи ром на то да се ра ди о те о риј ској про зи. „Огра ђе ни про
стор игре” асо ци ра, на и ме, на зна че ње ше та ли це по мо ћу ко је де ца уче 
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да хо да ју из Кан то вог тек ста „Од го вор на пи та ње: Шта је про све ће ност?”. 
Ако је про све ће ност чо ве ков из ла зак из ма ло лет но сти, ка ко твр ди Кант, 
он да Ме га ло по лис те жи да љу де др жи по пут ро бо ва у не пре кид ном ста
њу ма ло лет но сти: „[...] ко рак у пу но лет ност сма тра [се] не са мо те гоб ним 
не го и вр ло опа сним. На кон што су пр во за глу пи ли сво ју сто ку и бри
жљи во спре чи ли да се ова мир на ство ре ња ни слу чај но не усу де да на
пра ве ма кар и је дан ко рак из ван ше та ли це у ко ју су их за тво ри ли, они 
им и по сле то га стал но ука зу ју на опа сност, ко ја им пре ти ако по ку шају 
да хо да ју са мо стал но. Та опа сност, до ду ше, и ни је та ко ве ли ка, јер би 
по сле не ко ли ко па до ва ко нач но на у чи ли да хо да ју, али их већ је дан та кав 
при мер чи ни не си гур ним и уоп ште узев ши ра ђа страх од свих да љих 
по ку ша ја.” То с јед не стра не об ја шња ва Вла ду ши ће ву ефект ну ме та фору 
де це, гра на ју ћи је на по тре сну али за вет ну при чу из по гла вља „Под виг”, 
о ло го ра шу Ја се нов ца, Ву ка ши ну Ма дра пи, ко ји је уста ши Фри га но вићу 
мир но са оп штио: „Ра ди свој по сао, де те”, што је про из ве ло слом у крво
ло ку, јер је упра во по сред ством ове ре чи Ма дра па по го дио су шти ну – да 
је џе лат не до ра стао и не мо ћан и да њи ме упра вља ју као де те том. 

С дру ге стра не, ау тор по тен ци јал но алу ди ра на Ро ман о Лон до ну 
Ми ло ша Цр њан ског, јер се књаз Рјеп нин у Лон до ну пре о бра жа вао у 
ђа во ла и звер, а На ђа у де те. Да кле, бај ка Ме га ло по ли са, у овом слу ча ју 
Лон до на, пред ста вља ла жну при чу, јер из вр ће оно што је основ на ини
ци ја стич ка функ ци ја бај ке – де те по ста је од ра стао чо век, а звер или жи
во ти ња вра ћа ју људ ско об лич је. Рјеп нин се то ме су прот ста вљао упра во 
оним што је ње го ва пра ва при ча или ти сим бо лич на ру ска бај ка. Ни ка да 
ни је хтео да пре ве де књи гу о ло ву на си бир ског ме две да, ко ји је пра то
тем свих Сло ве на, а по себ но Ру са, јер би та ко, украт ко, био из дај ник 
свог на ро да или роб Ме га ло по ли са. При ча о си бир ском ме две ду за ње
га је за вет на и он је се ни ка да ни је од ре као, што је у пот пу но сти у скла
ду са зна ча јем Ко сов ског за ве та, јер га ро бо ви и не до ра сли љу ди мр зе 
баш оту да што „све до чи о оно ме че га су се они од ре кли”. Од ри ца ње од 
Ко сов ског за ве та је сте из да ја, јер је у ње му сва сна га и ве ра ко лек ти ва 
у спа се ње и оп ста нак, а то тре ба ре ћи вр ло ја сно и без уви ја ња, као ка да 
се пре да је де ци. Оту да је ми си ја књи ге За вет и Ме га ло по лис вр ло спе
ци фич но про све ћи ва ње, ко је под ра зу ме ва укла ња ње хо да ли це као им
пе ра тив са мо стал ног, сло бод ног и кри тич ког кре та њами шље ња, али и 
по све ћи ва ње.

Ко нач но, ево и тре ће тач ке За вет не пе да го ги је Сло бо да на Вла ду
ши ћа, ко ја се мо же опи са ти ње го вим ан то ло гиј ским есе јем „Ан дри ће ва 
пе да го ги ја: пре да ја и пре да ва ње у Ан дри ће вој при чи ’Ча ша’”, штам па
ним у књи зи Пор трет хер ме не у ти ча ра у тран зи ци ји (2007), у ко ме пи ше 
о ли ку „хи пер сен зи тив ног су бјек та као су бјек та раз го во ра у Ан дри ће вој 
при чи. За раз ли ку од ра ци о нал ног су бјек та со кра тов ског/про све ти тељ ског 
ди ја ло га код Ан дри ћа се ра ци о нал ни су бјект пре тва ра у хи пер сен зи
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тив ни су бјект, ко ји ра зум за ме њу је сво јим го то во чу де сним сен зи тив ним 
мо ћи ма.” Овај део осо би то је ва жан јер укљу чу је у хо ри зонт спо зна је 
„еп ско зна ње” и „зна ње о про шло сти и по ре клу ства ри”. Оно се сти че и 
не вер бал ним пу тем, ви зу ел но или зву ков но, али је не сум њи во не из о
став на ком по нен та при че, ко ја оп ста је за хва љу ју ћи „ди ја хро ниј ској за
јед ни ци, за јед ни ци при по ве да ча и пре да ва ча”, иа ко, ка ко ау тор за па жа 
у За ве ту и Ме га ло по ли су, „за вет на си ту а ци ја, ме ђу тим, не при па да исто
ри ји, она се не по на вља, она је при сут на [...] чи ни да сва ки дан бу де 
Ви дов дан, а сва ко по ље Ко со во по ље”.

Ову ван вре мен ску од ли ку за вет но сти ни је мо гу ће до ку чи ти по сред
ством при род них на у ка, већ „пре ко књи жев но сти и дру гих на ра тив них 
умет но сти”, ко је су ка дре да про ши ру ју вре ме и тво ре сим бо лич ки збир 
вред но сти оли че них у ме та фо ри др жа ве, о че му је бра ву ро зно пи са но 
у есе ју „Па вић и до бра др жа ва”: „Др жа ва је збир до стиг ну ћа, вр хун ских 
ис пу ње ња жи во та ње них ста нов ни ка у вре мен ској вер ти ка ли [...] Да ни
ло ви ће во за ку ца ва ње пре ко Са бо ни са у Ати ни, сти хо ви Стра жи ло ва, 
ју риш До бро во љач ког од ре да на ко ту 2525 (Кај мак ча лан) или ста ње 
би стре све сти На де жде Пе тро вић док је, жр тву ју ћи свој жи вот, ле чи ла 
бо ле сне од ти фу са”. Ова ко схва ће на др жа ва од го ва ра ме та фо ри ча ше, 
у ко јој се са би ра сва сим бо лич ка сна га вер ти ка ле под ви га, при ча ња и 
не пре ста ног пре да ва ња. И то ни је све, ако се има у ви ду шта за срп ску 
тра ди ци о нал ну кул ту ру пред ста вља упра во ча ша, ви ђе на као ча ша за
кле тве из „Кне же ве ве че ре”, мо ли тве на ча ша и свад бе ни дар, ко ји има 
моћ ин те гри са ња у за јед ни цу, ње ног одр жа ња и пре ва зи ла же ња ис ку ше
ња по ро дич ног раз до ра као у пе сми „Ди о ба Јак ши ћа”. Или, не што инди
рект ни је у пе сми „Ба но вић Стра хи ња” Стар ца Ми ли је, ко ја је, као и Ми
хи зо ва дра ма, пред мет Вла ду ши ће вог епи ло га и при че о „ма лој при чи”. 
Иа ко ау тор књи ге не спо ми ње ча шу као пред мет или др жа ву, он при ме
ћу је ка ко је Ба но вић Стра хи ња „тре ћи кон цепт чо ве ка, ко ји би смо мо гли 
да на зо ве мо све чо век. То је син те за бо го чо ве ка и чо ве ко бо га”, а у дра ми 
„син те за све три по зи ци је жен ских ли ко ва”. Ба но вић Стра хи ња је „не
тко” за то што има исту ме та фо рич ку вред ност и као др жа ва и као ча ша, 
са би ра лач ку, ис ку пљу ју ћу, за вет ну, па и мо ли тве ну. По зна ти пи тиј ски 
сти хо ви с кра ја пе сме у ко ји ма ка же: „Не мам с ки ме лад но пи ти ви но; / 
Но сам љу би мо јој по кло нио” у овом кон тек сту до би ја ју но ви зна чењ ски 
сјај, јер им пли ци ра ју оно не из го во ре но – ви но. Јед но је ви но ко је је испи
јао у та зби ни где је „за ча мао”, а са свим дру го ви но је по пио са љу бом 
при ли ком об ре да вен ча ња у цр кви, упра во из мо ли тве не ча ше. То ви но 
пред ста вља Хри сто ву крв, чи јим је ис пи ја њем он по стао са њом јед но 
пред Бо гом. Уко ли ко опро сти љу би, опро стио је и се би, јер је у ње ној 
кри ви ци и ње гов хи брис опи ја ња ви ном у Кру шев цу. По кла ња ју ћи јој 
ви но мо ли тве не ча ше, Ба но вић Стра хи ња јој пра шта на на чин на ко ји је 
Христ опро стио и љу ди ма по да рио мо гућ ност ис ку пље ња и спа се ња. 
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За вет и Ме га ло по лис је књи га ко ја има пет це ли на, од про ло га 
„Ме га ло по лис про ту ма чен де ци”, пре ко „Дре си ра ња”, „Чи шће ња” и 
„От по ра” до „Епи ло га или по чет ка”. Она от кри ва, ма пи ра, опи су је, дефи
ни ше и рас крин ка ва Ме га ло по лис, али ну ди од го во ре на пи та ње ка ко 
се бо ри ти и из бо ри ти са хи ме ра ма Ме га ло по ли са. Мо жда је за то у на сло
ву књи ге нај пре За вет, јер он је ста ри ји и мла ђи од Ме га ло по ли са, све
вре мен и axis mun di за ло га до сто јан стве ног оп стан ка и ху ма ни те та и 
на ро да, па он да и са мог по је дин ца. За вет по чи ва на уве ре њу у „Вр хов ну 
Вред ност”, тј. Бо га, бо ре ћи се про тив све оп ште хо мо ге ни за ци је, кон фор
ми зма, де на ци о на ли за ци је ели та, дво кла сног и нео фе у дал ног Ме га ло по
ли са, ау то шо ви ни зма, ко смо по ли ти зма као при кри ве ног ау то шо ви ни зма, 
би о по ли ти ке, кор по ра тив ног чо ве ка ка ри је ре и праг ма ти зма, ко ло ни
јал не при ро де та ко зва не ре ги о нал не књи жев но сти. 

Ау тор упо зо ра ва да љу де ко ји мо гу да се бо ре и сру ше култ и учин
ко ви тост Ме га ло по ли са не рет ко на зи ва ју кри ви ма и лу ди ма, не би ли 
њи хов на пор учи ни ли не ле ги тим ним. То на ла зи уте ме ље ње у при чи о 
Ан дри ће вом ро ма ну Го спо ђи ца, у ко ме Ра фо Кон фор ти би ва стиг ма ти
зо ван син таг мом ка ко „гу би ра зум” јер бес плат но де ли хра ну у тре нуци
ма ка да су сви глад ни. Књи жев ност, а осо би то ка нон на ци о нал не, срп ске 
књи жев но сти ну ди мо гућ ност да се су прот ста ви Ме га ло по ли су, па је на 
ср би сти ма од го вор ност да да ју све од се бе ка ко би спре чи ли не са мо 
уру ша ва ње угле да на ци о нал не књи жев не и кул тур не ба шти не већ и опа
да ње бро ја сту де на та срп ске књи жев но сти. У по гла вљу „Ли кви ди ра ти 
чо ве ка књи жев но сти” екс пли ци ра се да је срп ска књи жев ност ми си ја и 
да из и ску је упра во ве ли ку жр тву и вре ме на и нов ца, али да без „под ви
га и љу ба ви” не ма на де да ће мо очу ва ти „тај но зна ње”, ко је нас шти ти, 
као Рјеп ни на при ча о ло ву на си бир ског ме две да. 

Не про це њи ве вред но сти за ко је се мо ра мо бо ри ти су, та ко ђе, до ко
ли ца, да кле, вре ме ка да се чи та, раз ми шља и раз го ва ра, за тим и на ша 
се ћа ња од ко јих се пле те жи вот на при ча ко ја је Оди се ја ус пе ла да вра ти 
ку ћи. Сло бо дан Вла ду шић за тим ука зу је на ва жност аске зе, оби чај мо бе, 
ци ви ли за циј ски зна чај хри шћан ства (и пра во слав ног све та), спорт ских 
ре пре зен та ци ја, срп ске ко шар ке, кул тур не ге ри ле (гру па Бе о град ски 
син ди кат) и во ље за сло бо дом ко ја по ве зу је љу де. На гло бал ном пла ну 
на во ди при мер Ху а ве ји ком па ни је, јер вла сни ку при па да са мо 1,42% акци
ја, што је до вољ но да би са свим до бро жи вео. Упо ре ђу је Но ва ка Ђо ко вића 
са Ху а ве ји јем и ње го ве не са мо спорт ске под ви ге већ и из др жа ва ња при
ти са ка, тор ту ре из крај ње не спорт ских раз ло га. Ђо ко вић, као ни Ма ра
до на, ни је био „агент спек та кла”; они су но си о ци при че. Због то га су на 
ме ти Ме га ло по ли са.

Срп ски на род је кроз ду го кре та ње из ме ђу кла ња и ора ња про шао 
кроз нај го ра ис ку ства и због то га је им пе ра тив се ћа ња је ди на мо гућ ност 
да се бу де оба зрив, а зло не по но ви: „[...] ле по та и ду би на За ве та про из



185

и ла зи из гор ке же ље да се је дан ве ли ки по раз раз у ме и да се то раз у ме
ва ње пре тво ри у кон цепт жи во та ко ји ће се за ве шта ти по ко ле њи ма, 
ка ко се сли чан по раз ни ка да ви ше не би по но вио”. Тре ба би ти хра бар и 
ла жи ма ре ћи да су ла жи, „иза ћи из по дру ма” чак и ако па да ју бом бе као 
1999. го ди не, или 1944, ка да се Ан дрић опре де љу је да не си ла зи у скло
ни ште, и сва ког 24. мар та па ли ти све ће за стра да ле жр тве, ка ко пре по
ру чу је ау тор. „Ако страх са вла да осе ћа ње сти да, чо век ће се сло ми ти”, 
за то чо век тре ба да пре ва зи ђе се бе и бу де бо љи, го тов на жр тву и на 
под виг, јер је ди но та ко по ста је „не тко”.

Др Је ле на Ђ. МА РИ ЋЕ ВИЋ БА ЛАЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност
je le na.ma ri ce vic@ff.un s.ac .rs 

СМИСАОИУНУТАРЊЕУСТРОЈСТВООБЛИКА

Ра ди во је Ми кић, Огле ди из књи жев не мор фо ло ги је, Ал ба трос плус, Бе о
град 2024

Иа ко мор фо ло шке аспек те ра зно род них књи жев них де ла у ши ро
ком ра спо ну од кра ја XIX ве ка, од но сно од ро ма на Хај дук Стан ко Јан ка 
Ве се ли но ви ћа, па све до по зних оства ре ња Ра до ва на Бе лог Мар ко ви ћа 
пра ти хро но ло шки, књи га Огле ди из књи жев не мор фо ло ги је мо гла би се 
по де ли ти на не ко ли ко це ли на. Пр ву би, по ред већ по ме ну тих огле да, 
са чи ња ва ли и они о ро ма ни ма Су зни кро ко дил Ми ло ша Цр њан ског и 
Кад су цве та ле ти кве Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа, чи ме би се из дво ји ла 
она ана ли тич ка ин те ре со ва ња ау то ра ко ја иду у прав цу ро ма на као жан
ра. Дру гу це ли ну, по ис тој ло ги ци, чи ни ли би огле ди „При по вед ни ве нац 
или Ку ћа на оса ми Иве Ан дри ћа” и „Мор фо ло шке ка рак те ри сти ке Ба
ште сље зо ве бо је”, ко ји у пр ви план по ста вља ју књи ге при по ве да ка са 
свим оним мор фо ло шким про бле ми ма и ка рак те ри сти ка ма ко ји се у 
њи хо вом об ли ко ва њу очи ту ју. Нај по сле, тре ћа те мат ска це ли на од но си
ла би се на по е зи ју, од но сно на огле де по све ће не опу си ма Вас ка По пе, 
Ду ша на Ра до ви ћа, Љу бо ми ра Си мо ви ћа и Ма ти је Бећ ко ви ћа. 

У де сет огле да ко ји, по ред оп шир не и ве о ма ва жне „Увод не на по
ме не”, чи не но ву књи гу Ра ди во ја Ми ки ћа рас пра вља се о мор фо ло ги ји 
књи жев ног тек ста као ве о ма ва жном фе но ме ну у са гле да ва њу и раз у ме
ва њу ње го ве при ро де. У са вре ме ној на у ци о књи жев но сти по јам тек ста 
се у по след ње вре ме на шао на мар ги ни ин те ре со ва ња, јер је на де лу 
јед на вр ста по мо дар ства ко ја ин те ре со ва ње у обла сти књи жев но сти 




